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Bartłomiej Sienkiewicz

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 68 Pana Posła Filipa Kaczyńskiego z 11 grudnia 2023 roku 
w sprawie stosowania elementów symboliki narodowej w działalności instytucji 
państwowych, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1. 

Prawo do używania wizerunku orła ustalonego dla godła RP przez organy władzy 
państwowej, do których należy przyporządkować również organy kontroli państwowej, 
nadaje art. 2a  ustawy z dnia 31 stycznia 1980 r. o godle, barwach i hymnie Rzeczypospolitej 
Polskiej oraz o pieczęciach państwowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1509, z 2023 r. poz. 1617).

Należy zaznaczyć, że użyte w art. 2a ust. 1 ustawy sformułowanie „organy władzy 
państwowej” interpretowane jest w szeroki sposób. 

Jednocześnie art. 1 ust. 2 mówi, że „otaczanie tych symboli czcią i szacunkiem jest prawem 
i obowiązkiem każdego obywatela Rzeczypospolitej Polskiej oraz wszystkich organów 
państwowych, instytucji i organizacji”.

 Ad 2. 

Z uwagi na powyższe zapisy ustawy używanie wizerunku orła ustalonego dla godła RP 
powinno być traktowane jako uprawnienie przynależne organowi przy wykonywaniu 
władztwa administracyjnego, nie zaś jako nakaz stosowania dla każdego pisma 
wychodzącego z urzędu.

Jednak szczegóły dotyczące wyglądu pism urzędowych określone są zazwyczaj w instrukcji 
kancelaryjnej wprowadzanej na mocy zarządzenia odpowiedniego organu naczelnego dla 
danej jednostki organizacyjnej.

W obecnym stanie prawnym nie ma również doprecyzowania ograniczeń użycia wizerunku 
orła ustalonego dla godła przez podmioty, o którym mowa w art. 2a ustawy.

Ad 3. 

Z uwagi na anachroniczny charakter przepisów dotyczących symboli państwowych sprawa 
wykorzystania symboliki państwowej w Internecie nie jest całościowo uregulowana. 
Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 września 2022 r. w sprawie sposobu używania 
wizerunku orła ustalonego dla godła Rzeczypospolitej Polskiej oraz barw Rzeczypospolitej 
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Polskiej do celów wspólnej identyfikacji wizualnej (Dz. U. 2022 poz. 2102) określa sposób 
stosowania znaków graficznych m.in. w pismach urzędowych oraz na stronach 
internetowych, niemniej dotyczy jedynie Prezesa Rady Ministrów, członka Rady Ministrów, 
Szefa Kancelarii Prezesa Rady Ministrów oraz ministerstw i Kancelarii Prezesa Rady 
Ministrów. Brak natomiast regulacji określających wykorzystywanie wizerunku orła 
ustalonego dla godła Rzeczypospolitej Polskiej na stronach internetowych pozostałych 
instytucji uprawnionych na podstawie art. 2a ustawy.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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